

Crónica internacional
La Conferencia de Inverness

España en el Riff

(NOTICIAS DE LA NOCHE Y MADRUGADA)

Acerca de la ocupación de Nador. Tranquilidad.—Aumentan los legionarios.

Crónicas gallegas
Palabras de un vencido

De la cuestión irlandesa ha querido hacer misterio Lloyd George un puro juego diplomático. Fiaba en el sobre todo, y también en la inexperiencia de los jefes irlandeses. Un mariscal como De Valera, sin las prácticas de cualquier político irlandés, se turbaría seguramente. De este juego, el primer ministro de Londres sacaría el partido que le conviene. Hasta la causa nacional del pueblo irlandés, intensamente sentida en todo el mundo, perdería gran número de adhesiones. Inglaterra reivindicaría, entonces, su prestigio imperial. Y la "comunidad de naciones libres" que forman el imperio británico, sería una hermosa invocación oratoria.

landa, semejante al de muchos pueblos de reciente constitución estatal, independiente, cualquier clase de negociaciones entabladas con Inglaterra deberían ir precedidas del reconocimiento de su derecho a declararse unida o separada del imperio. No ha sido así. Inglaterra, alegando razones geográficas y militares, que igualmente podían extenderse a Francia, como se ha dicho, o existir entre Alemania y Polonia, niega toda probabilidad de independencia. Un excelente escritor expresaba cómo sigue la fórmula del britanismo irlandés. Irlanda es para Inglaterra lo que el Ulster es para Irlanda.

Ayer y antayer han sido días de tranquilidad completa en Marruecos, a juzgar por los partes oficiales. Indudablemente, el general Berenguer ha querido proporcionar descanso a las columnas de operaciones, mientras sigue preparando el plan de avance en forma tal, que no se dé un paso en falso, que en los actuales momentos sería de muy mal efecto.

Por la censura gubernativa está prohibido dar más noticias de la guerra que los partes oficiales, hacer comentarios a las operaciones, citar las bajas, ni hablar de asuntos militares o diplomáticos, aun cuando no se refieran a la guerra del Riff.

Nuestras fuerzas, reforzadas por otras de la posición, les persigieron. El enemigo tuvo bajas, dejando en nuestro poder nueve moros con armamento. En Larache no ha ocurrido novedad.

De Cádiz comunican que ha llegado el trasatlántico "Infanta Isabel", que conduce 290 legionarios con destino al Tercio Extranjero.

Entre ellos hay gran número de italianos y alemanes, que lucharon durante la gran guerra europea.

Según manifestaron algunos, en la Argentina ha despertado gran entusiasmo el Tercio Extranjero, hasta el punto de haberse quedado sin embarcar por falta de sitio 1.700, que vendrán en sucesivas expediciones.

A despedir a los voluntarios acudieron al muelle de Buenos Aires numerosos españoles y más de cien mil americanos, constituyendo una grandiosa manifestación.

También acudieron a despedir a los legionarios el embajador de España, acompañado del personal de la embajada; el cónsul y autoridades argentinas.

Durante el viaje se verificaron varias fiestas. Al zampar el buque, cuatro aeroplanos volaron al ras del trasatlántico, arrojando flores.

Trae a bordo cuatro aviadores argentinos pertenecientes a distinguidas familias.

También vienen seis aviadores italianos y dos alemanes.

Uno de éstos ejercía un cargo importante en Buenos Aires.

Fue teniente en la guerra europea. También viene otro que fue capitán de escuadrilla en aquella guerra.

El primero luchó en las filas francesas como legionario y el segundo luchó en las filas alemanas.

Ambos fueron condecorados con las más altas distinciones, ostentando el que sirvió en el ejército francés la Legión de Honor, y la Cruz de Hierro del alemán.

Como jefe expedicionario viene don Eduardo Clavijo, que mandaba un buque, y al enterarse de los sucesos de Marruecos, dejó el cargo, alistándose.

En Montevideo embarcó otra expedición mandada por José Vega, que fue sargento en España y ahora presta servicio de empleado de tranvías en Buenos Aires.

Como viajero viene el comandante de ingenieros don Emilio Herrera, jefe del aerodromo militar de Cuatro Vientos, que fue a Buenos Aires presidiendo una comisión encargada de gestionar de aquel gobierno el establecimiento de una línea aérea entre España y la Argentina.

Viene satisfecho de sus gestiones. También ha regresado don Joaquín Fajul, teniente coronel de Estado Mayor y diputado a Cortes, que ha dado algunas conferencias.

También viene el gerente del Río de la Plata, para girar una visita a las sucursales de España.

La travesía ha sido rápida y feliz.

En un día de fiesta, un día de peza, de sol y sin viento que mueva una hoja, hemos comido con la grata compañía de unos buenos amigos, en un restaurant elegante situado a cosa de media hora de la población, sobre una ría azul y una campiña alegre, con magníficas huertas. Luego de la comida decayó la conversación, vino la soñolencia, y el café mintió una vez más con aquello de que aleja el sueño. Alguien propuso volver a la ciudad, y como el lugar no es cómodo para dormir, que las sillas distan mucho de los sillones fríos, la idea se aprueba por una tímida, y regresamos a pie con objeto de que la vuelta nos sirva de paseo. Para evitar el polvo de la carretera, tomamos la vía del tren, por la que el paisaje es también más agradable, y nos ofrece su sombra, a trechos, la montaña cortada.

Es esa hora del domingo en que todo parece dormitar; apenas nos cruzamos con ser viviente en el camino; pasan unas rapazas, que marchan sin duda a un baile lejano, con alpargatas en los pies, llevando cuidadosamente sus zapatitos en la mano; en su rostro se refleja la promesa de una tarde feliz. En otro lugar hay unos pescadores cosiendo una red, y en una casucha, una vieja nos mira con curiosidad desde una ventanilla alta. Se mueve una brisa fresca, que huele agradablemente a hierbas marinas, y la ciudad marca su silbata dorada sobre las transparencias azules del cielo y del mar.

Avanzando tranquilamente por la vía, llegamos junto a un ribazo, sobre el que hay un hombre tendido de bruces; así que nos acercamos a él podemos apreciar que está llorando; son unos sollozos que se le escapan a su pesar, como de un gran dolor que tiene adentro. Por un momento nos quedamos mirándole extrañados; luego uno de los que vienen con nosotros le pregunta qué le ocurre, sin que al pronto consiga respuesta; como le insisten en la pregunta, vuelve la cara y podemos apreciar que es un muchacho como de unos veintitrés años. Mirándole al que le interroga, contesta, con palabras cortadas por el llanto, en un gallego que no nos es muy fácil comprender, pero cuyo sentido adivinamos; parece ser que vino de Cuba, donde solo le acompañó la miseria en sus desesperadas peregrinaciones en busca de trabajo, tropezando siempre con su mala fortuna; dice que pasó hambre, un hambre horrible, que le hizo soñar en noches de espantosa pesadilla con la vuelta a España. Solo Dios sabe de qué manera milagrosa consiguió volver, y han bastado veinticuatro horas de

suelo patrio para que el hambre le amenace de nuevo con sus mulecas de bruja endemoniada. Está solo en el mundo, y vencido en plena juventud; de su familia no sabe nada; sus padres fueron también a otro país americano... Cómo y por qué llegó a este sitio apartado junto a estas paralelas de hierro sin fin, no lo dice, pero hace desear una sospecha que aterra.

Allá en su pobre aldea, perdida en algún valle recóndito de Galicia, tuvo una madre este desamparado de la fortuna; una madre que debió verse como aquella que recuerda el cantar popular gallego; nada más triste y conmovedor ha concebido lengua alguna:

Miña mae, como è tan pobre, cando non téa que me dar héncheme a cara de bicos e despois, rompe a chorar, Pero este desgraciado no tiene ni una madre que le llene la cara de besos.

Nuestro buen amigo, el que le habla, le da unas motadas, que él toma sin mirar, dejando escapar un sollozo más fuerte y desesperado, que parece hundirse en la tierra.

Por un momento desviamos la vista involuntariamente hacia un lugar cercano de la costa, donde reposan los restos de otros vencidos, que volvieron de una guerra en el mismo país americano, con unos cuerpos en los que tan sólo quedaba el alma, un alma que huyó de este mundo al llegar a la tierra tan bien amada. ¡Tristes caprichos del destino! Otros, que fueron tras la vana quimera de ilusiones, sucumbieron sin dudar en las llanuras inhospitalarias del país extraño, en noches tibias, bajo cielos estrellados, solos, sin una sombra de esperanza, con el corazón amargado y destilando hielos, sin una voz amiga... ¡Lejos de todo!

Hay algo en la vida que nunca acabamos de comprender.

Con el ánimo apenado regresamos a la ciudad; todas las cosas van perdiendo su belleza; el viento es frío, y vienen nieblas por el mar. Tenía razón el filósofo; el mundo, para ser perfecto y hermoso, no basta con que sea una gran linterna...

Detrás de nosotros quedaba aquel desheredado con su honda pena, junto a la vía férrea que hicieron los hombres para llegar pronto al mar, de donde salen los navíos cargados de ilusiones; la vía, que pudiera ser para este hombre maltratado por el destino una tentación infernal, en la que se acabaran todos los sufrimientos.

DANIEL MARTINEZ FERRANDO.

La Coruña, septiembre de 1921.

Real orden importante
Los pagos de los ayuntamientos

A continuación publicamos una real orden circular del ministerio de la Gobernación que interesa extraordinariamente a todos los que tienen cuentas con los ayuntamientos. Por lo que respecta al de Valencia, coincide la aparición de la real orden con el regreso del Alcalde propietario señor Samper, que es de suponer no tardará en tener que desempeñar la ordenación de pagos. Allamándose a la real orden, poco tienen que vacilar los alcaldes: tienen bien trazado el camino. Ahora, que veremos cómo se las componen para no pagar a los empleados (obligación de pago diferido), y pagar a los contratistas (obligación de pago inmediato), sin que haya huelgas, ni disgustos serios. Allá va la real orden.

REAL ORDEN CIRCULAR

Constantemente, y en número considerable, se están recibiendo en este ministerio reclamaciones contra diputaciones provinciales y ayuntamientos por créditos de distintas clases que estas corporaciones adeudan, sin que encuentren los respectivos acredores el medio de hacerlos efectivos. Entre esos créditos, los hay procedentes de suministros a los establecimientos de beneficencia, de intereses y amortización de empréstitos y otras operaciones de crédito, de alquileres de locales, de haberes a médicos, farmacéuticos y veterinarios, militares, de haberes a funcionarios de todas clases provinciales y municipales, de suministro de luz y de contratos de obras y servicios de diversa naturaleza. Muchos de estos créditos tienen anexo a su pago garantías especiales, y a pesar de ello, no han logrado los poseedores de los mismos su justificación.

glas sobre ordenación de pagos que, si se hubiesen cumplido, es evidente que no podría haberse llegado a esta lamentable situación. Contiene este real decreto el artículo noveno, el cual hace responsable personalmente del incumplimiento de sus reglas a los ordenadores de pagos, contadores o conciliares interventores en su caso, y a los depositarios, y desde la fecha de su publicación no conoce el ministerio un solo caso en que tal responsabilidad se haya hecho efectiva. Esta sanción, que hubiera sido eficaz, sin duda, es preciso que no continúe semejante estado de cosas que todo el mundo deplora y resuelto a impedir que corporaciones que tienen en el mayor de los abandonos sagradas obligaciones, satisfagan gastos para festejos y otros superfluos, todos ellos de carácter voluntario. Con ello se evitará el que algunos interesados vean, como se han visto, en la necesidad de tener que acudir incluso a formular sus reclamaciones por la vía diplomática, con el consiguiente desprestigio para la Administración española.

Por todo lo expuesto se hace preciso recordar a V. I. que el aludido real decreto de 22 de diciembre de 1902 está en pleno vigor, recordando este Gobierno a su vez y exigiendo de su más exacto cumplimiento a esa diputación y ayuntamientos de la provincia, y aplicando, en su caso, inexcusablemente, la sanción que el mismo contiene en su artículo noveno. Otra de las causas a que obedece el mal que se lamenta, es el abandono en que estas corporaciones tienen su gestión recaudatoria, como lo prueba que casi todas ellas tienen cantidades mucho mayores pendientes de cobro que pendientes de pago, es preciso que por V. I. se excite el celo de los alcaldes y presidente de esa diputación, para que procedan a activar el cobro de lo que se les adeuda. Como resulta intolerable que se tengan abandonadas obligaciones de carácter tan sagrado como las de beneficencia, y en cambio se satisfacen gastos de carácter voluntario, se hace necesario impedir que se abone gasto alguno de esta clase, interin no se hayan satisfecho todos los gastos de carácter obligatorio, así como los adeudados, y que cuando V. I. tenga conocimiento de que se ha incumplido esta prevención, si se tratase de ayuntamientos, proceda inmediatamente a hacer efectiva la responsabilidad determinada en el artículo noveno del aludido real decreto de 22 de diciembre de 1902, por codiciendo a ello por la vía de apremio, y si se tratase de esa diputación, no ponga en conocimiento de este ministerio para los mismos efectos.

Por lo que queda expuesto, S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer que por V. I. se dé el más exacto cumplimiento a las prevenciones de la presente circular, y que publicará en el "Boletín Oficial" de esa provincia. Señor gobernador civil de...

La fábrica de harinas y otros edificios quedaron destruidos por el incendio. En el patio de la fábrica había muchos cadáveres de moros incendiarios, que no pudieron escapar.

El general Sanjurjo ha sido felicidísimo, tributándosele grandes elogios por la pericia con que desarrolló la operación.

Los prisioneros dicen que los moros que defendieron el poblado de Nador fueron 200, pertenecientes a las fuerzas regulares y a la policía indígena.

Durante el asalto, fué muerta una mujer y herido un niño de ocho años. Entre los documentos hallados por tenientes a los moros, se encontró una carta dirigida a 'Abd-el-Krim, en la que le pedían refuerzos para defender el poblado.

Con los legionarios entraron en Nador fuerzas del regimiento de la Princesa.

La entrada fué precedida de una brillante carga de la caballería del regimiento de Lusitania.

Todos los cañones recuperados estaban útiles.

Ayer los ingenieros se dedicaron a fortificar las posiciones.

Continúan los trabajos de saneamiento en el poblado.

Ha continuado el bombardeo por parte del enemigo.

Nuestras baterías contestaron fuertemente.

El parte oficial facilitado anoche a los periodistas dice así:

"Hay tranquilidad extraordinaria en todo este territorio, habiéndose iniciado de una manera señalada, a partir de la ocupación de Nador, en dicha ciudad trafican constantemente por la carretera, trenes, camiones, autos y coches de alquiler, sin que sean hostilizados.

Esta mañana, fuerzas de protección hicieron la aguada en Tiriza.

Diehas fuerzas las componían un teniente y 20 hombres.

Al regresar a su puesto fueron agredidos por unos cien moros.

El parte oficial facilitado anoche a los periodistas dice así:

"Hay tranquilidad extraordinaria en todo este territorio, habiéndose iniciado de una manera señalada, a partir de la ocupación de Nador, en dicha ciudad trafican constantemente por la carretera, trenes, camiones, autos y coches de alquiler, sin que sean hostilizados.

Esta mañana, fuerzas de protección hicieron la aguada en Tiriza.

Diehas fuerzas las componían un teniente y 20 hombres.

Al regresar a su puesto fueron agredidos por unos cien moros.

El parte oficial facilitado anoche a los periodistas dice así:

"Hay tranquilidad extraordinaria en todo este territorio, habiéndose iniciado de una manera señalada, a partir de la ocupación de Nador, en dicha ciudad trafican constantemente por la carretera, trenes, camiones, autos y coches de alquiler, sin que sean hostilizados.

Esta mañana, fuerzas de protección hicieron la aguada en Tiriza.

Diehas fuerzas las componían un teniente y 20 hombres.

Al regresar a su puesto fueron agredidos por unos cien moros.

El parte oficial facilitado anoche a los periodistas dice así:

"Hay tranquilidad extraordinaria en todo este territorio, habiéndose iniciado de una manera señalada, a partir de la ocupación de Nador, en dicha ciudad trafican constantemente por la carretera, trenes, camiones, autos y coches de alquiler, sin que sean hostilizados.

Esta mañana, fuerzas de protección hicieron la aguada en Tiriza.

En el Gobierno civil

El señor Calvo Sotelo nos ha manifestado esta mañana que se habían reunido en su despacho el presidente de la Diputación y el inspector provincial de Sanidad, tratando de la organización de las brigadas provinciales, con el objeto de que se tengan a disposición perfecta de higiene, Sanjurjo, prevenir y combatir epidemias, tanto en los pueblos de la provincia. A las expresadas brigadas se les ha asignado como base el 1.º por en los ayuntamientos. También nos ha dicho el Gobernador que ha recibido a una comisión de madres, hermanas y esposas de los detenidos gubernativos, suplicándoles que se les libere a los que se encuentran en la cárcel por falta de recursos económicos. Dicha comisión salió complacida. Esta mañana hemos saludado en su despacho al comisario general de Policía, señor M... A las tres...

Servicio farmacéutico de la capital

Farmacias de guardia para el día 20 de septiembre de 1921, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don Eduardo Belver Ferrer, Guereiro, 55. Don Fernando G. Guzmán, plaza Santa Catalina, 4. Don José Moncho, San Vicente, 121. Don Vicente Barberé, Colón, 42. Don Porfirio Ruiz, Jerusalén, 21. Don Rafael Barral, Alta, 32. Don Eduardo Pérez López, Serranos, 4. Trouseau para partos, algodón y gasa esterilizados. Oxígeno, sueros, Antigua farmacia del doctor Greus, de F. García Guzmán, plaza de Santa Catalina, 4, frente a la calle de Zaragoza. En la Caja que la Junta de la Nueva Cárcel tiene establecida en las oficinas de la Diputación provincial pueden presentarse, desde esta fecha, los cupones de las Obligaciones hipotecarias emitidas por aquélla, correspondientes al vencimiento de 1.º de octubre de 1921, para proceder a su liquidación.

El retiro obrero
Semana de Previsión social en Bilbao

Con un éxito que asegura una vez la pronta implantación de la ley del retiro obrero, acaba de inaugurarse en Bilbao el 14 del corriente la Semana de Previsión, presidida en su reunión primera por el ministro de Trabajo, el presidente del Instituto Nacional de Previsión, el ilustre general Marvá y las primeras autoridades de la región, concurriendo también el consejero-delegado de dicho instituto señor Maluquer, personalidades diversas del mismo y representaciones de las Cajas colaboradoras de Guipúzcoa, Santander, Asturias, Vizcaya, Cataluña, Avila, Valencia, Sevilla, Aragón y otras. Abrió la asamblea el presidente de la diputación de Vizcaya, que también lo es de la Caja de Ahorros Vizcaína, y en elocuentes frases ofreció el concurso de todos los diputados para la propuesta labor social, siguiendo el discurso del señor Marvá, describiendo junto a la bondad de la ley el largo proceso que se ha seguido para denunciar y promulgarla, detallando el trabajo que habrán de realizar en esta Semana las comisiones ya nombradas; y el no menos elocuente del ministro de Trabajo, que en sentidas frases manifestó su complacencia por presidir la asamblea, prometiéndole en nombre del Gobierno toda la cooperación que se precise para que tan importante mejora social, condensada ya en forma jurídica, sea llevada a la práctica sin dilación alguna. El acto, con la magnificencia y el cuadro que saben imprimir estas diputaciones vacas en las ocasiones solemnes, resultó serio, y ajustado también al carácter que informa toda la actuación del organismo nacional, que tutela esta importantísima asamblea, afianzándose así este régimen de retiro obrero. Por la tarde del mismo día comenzaron a reunirse las secciones correspondientes a los diversos te-

AYUNTAMIENTO

La oficina recaudatoria

El señor Samper se ha reunido esta mañana con el presidente de la comisión de Hacienda señor Rosat, secretario señor Jiménez Valdivieso, contador señor Beltrán y jefe de la sección de Recaudación don Bernardo Castañeda, ultimando todos los detalles necesarios para la implantación de la oficina recaudatoria que ha de empezar a funcionar el próximo mes de octubre y redactando el reglamento por que la misma se ha de regir.

A la sesión que celebrará el Ayuntamiento la semana próxima será el vado dictamen en este sentido.

Plátanos

legítimos de Canarias a dos pesetas doce, y SETAS superiores, todos los días, en la Frutería Selecta, San Fernando, 38. mas que han de ser objeto de detenido estudio, para mejorar y simplificar en cuanto sea compatible con la ley de referencia las disposiciones de implantación de aquélla, y muy especial, las ponencias que hacen relación a la expansión del Patronato Nacional, ponderando la acción nacional con las regionales, a la determinación de las cuotas del obrero, que han de permitirle cómodamente la consecución del seguro de incapacidad y los procedimientos a seguir para aumentar los medios de mejora para los obreros del segundo grupo, es decir, de aquellos cuyas edades están comprendidas entre los 45 y 65 años. Como nota interesante, que da una clara idea de la rápida expansión del retiro obrero, citaremos la siguiente: El 10 del actual septiembre había ya afiliados en Cataluña y Baleares (Caja colaboradora de Barcelona) 140.980 obreros, correspondiendo a 6132 patronos, lo que demuestra plenamente la ineficacia de la actuación patronal de determinado retiro, que se opone a la implantación de esta ley.

Primera casa en CAMISAS y CORBATAS

Gamborino Bajada S. Francisco

NOTICIAS

Ayer tuvimos también una ligera nevada, tan ligera, que el pluviómetro sólo registró 0'4 mm. de agua precipitada.

Hoy ha comenzado el día con cielo cubierto y temperatura de 20'4 y a las diez, la brisa que dominaba del Noroeste, ha saltado al Nordeste, soplando algo más vivita que los pasados días.

En la Escuela Profesional de Comercio de esta ciudad se verificarán exámenes de ingreso y de la asignatura de Lengua alemana, para alumnos de la facultad de Medicina.

El eminentísimo Cardenal Arzobispo de Burgos, nuestro ilustre paisano doctor Benlloch, que, como dijimos ayer, había salido de la corte en el tren expreso, se ha apeado en Fuente la Higuera, para trasladarse a Oñate, con objeto de tomar aguas.

Después vendrá a Valencia, invitado por los religiosos dominicos de esta Residencia, para asistir a la inauguración de la iglesia que éstos han levantado en la calle de Cirilo Amoros, y que, como es sabido, aunque abierta al culto, no estaba terminada.

En esta fiesta ocupará la Sagrada Catedral el doctor Benlloch, y oficiará el Preado de la diócesis doctor Reig Casanova.

Por fin tenemos la satisfacción de comunicar a nuestros lectores que ha quedado establecido el servicio directo de automóviles, desde la estación de Requena al Baleario de los Heriveros de Cofrentes.

Por deficiencias en el servicio en la Compañía de M. Z. A., el tren expreso de Madrid ha llegado esta mañana con dos horas de retraso.

En dicho tren han venido el primer teniente de alcalde don Miguel Fagoaga y el padre Conejos.

Mañana día 21 del actual, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico, los exámenes siguientes:

A las ocho y media de la mañana: Agricultura y técnica agrícola, coledija y libre de junio. Nociones Aritmética, coledija.

A las nueve: Psicología y Lógica, libre.

A las nueve y media: Latin segundo, oficial y coledija.

A las diez y media: Dibujo primero, oficial y coledija.

A las tres y media de la tarde: Fisiología e Higiene, libre.

A las cuatro: Historia Universal, oficial.

Han regresado de Alemania, donde han estado realizando trabajos dedicados especialmente al tratamiento radiológico del cáncer, en las Universidades y hospitales de Berlín y Frankfurt, los doctores don José y don Vicente García Donato.

Ayer llegó en el expreso de Barcelona el súbdito holandés Jac-Pels, acompañado de su representante señor Salas y su íntimo señor Lloret, el cual viene a reanudar sus negocios, y nos encarga saludarnos en su nombre a sus clientes y numerosos amigos, ofreciéndoles su despacho, Sorní, 20.

Ha regresado de su excursión científica y veraniega el doctor don Miguel Moret, haciéndose cargo de su consulta de enfermedades de los ojos.

Deportes

Fútbol Valencia F. C., 7 goles.—Gimnástico, 2 goles.—Una vez más es batut en el propio terreno de juego el equipo campeón! Una vez más demuestra el Valencia lo que por sí aon arriven els seus elements.

En el camp del Gimnástico—que es aon es verificá aquest encounter—no havia la gent que esperabem, pero pot ser fora per lo insegur del temps.

A les ordens de En Leonarte i fet el sortej de camp, ix el Valencia, qui als pocs minuts s'apunta un gol, marcat per Umbert, desde l'extrem, de molt efecte. Es justament aplaudit.

Centrat el baló i en una escapada del avantcentre blancvermel, xuta a gol, que després d'haver sigut parada per Castillo, se li escapa de les mans, rematant aquell i empatant a gol.

El domini dels blancs es accentuadíssim, bombardejant continuament la porta contraria, donant peu a que Mariano es llisca parant balons de ver compromís, lliurant aixís de una hecatombe al equip campió.

Penalty contra el Valencia, que Perai convertix en gol, i als pocs moments Montes se encarrega de conquerir l'empat en un collocadíssim xut. I un altre, degut a un centre d'Umbert, que Montes aproflita.

En la segona part, fon al joc científic, mestre, elegant, lo que desentrolla el Valencia, marcant Montes gol de una arrancada desde mitj camp, sotentax a tots els que davant se li posaben.

Cubells es fa amb la pilota fent un pase aviansant a Umbert; aquest torna a passar a Cubells, i Sivera, volent tratre el baló amb traserera, veu que, degut a una piñia, el esférico fa un reverencios salut a la xarxa per el defensiva, gol que segurament haguera segut, puix Cubells estava a dos dits de la porta.

I Cubells un arte gol, i Montes una atre, i... oim el sonit del pitó del arbit, que ens diu que ha donat fi el partit.

De la actuació dels jugadors creem a nostre entendre que per part del Gimnástico, Mariano mereix tota mena de lloances, puix salvá de major derrota al seu equip, i en quant a Llopis i Molina, lis advertim que el joc desentrollat abir no es el que du a la gloria ni molt menys. Els coses, quant se jua a futbol, se deixin en casa. Haui comprés.

Del Valencia, per a ser sincers, teniem que dir que tot ho havien fet bé, pero volem fer constar aon dít el entusiasme quant se jua en afició, i aqó ho demostrá García Roca, juant de extrem esquerra.

Eixe i no atre es el joc del exterior; quant se te el baló centrat sens donar temps al enemig de marcar son puesto, si es precis correr la línea i atraures als jugadors, deu fer-se, pero procurant evitar-ho sempre que es pugna, i cubrir immediatament el puesto del inter sempre que aquell vaitja al extrem, cosa que feu García. Be, molt bé.

En quant al eix del equip, fon tan bella llur actuació que no es precis parlarne.

Esperem el proxím dumenge, que se repetix l'encuente en el camp del Valencia, i segurament será major l'interés del partit.

De aquesta assemblea volem parlar més avant, per fetis oonreguts deguts al senyor Agulló, representant d'Alacant.

Hui solament donem les fetxes dels encuntes que se tenen de juar, per a conquerir el campionat de la Regió.

El pleito de la carne

A última hora de la tarde de ayer, como habíamos anunciado, celebró el Alcalde accidental conferencias con el presidente del gremio de tabajeros de vacuno y con los abastecedores de carne lanar en vivo, con objeto de ver si es posible aclarar un poco la carne. No conseguimos nada.

Los expendedores de carne de ganado vacuno dicen que se ven obligados a realizar grandes esfuerzos para mantener los precios actuales, pues los requeridores de toros exigen precios elevadissimos por las reses en vivo, y sin el recurso a que apea el gremio de tabajeros de traer algunos vagones de reses de otros puntos, ya se hubiera tenido que aumentar el precio de la carne.

Eso sí; no faltaron buenas palabras y grandes promesas. El gremio atenderá siempre con verdadero gusto las indicaciones de la Alcaldía, y lamenta profundamente no poder atenderlas ahora; los tabajeros son los más interesados en la rebaja del precio de la carne; harán todo lo posible para evitar que se aumente, y si los abastecedores rebajaran el precio de las reses, ellos, sin excitación de nadie, disminuirían el de la carne.

La segunda conferencia fué con los abastecedores de ganado lanar y con el mismo resultado negativo. Que el precio de las reses en los mercados de la Península es muy elevado. Que los ganaderos se mueran irreducibles y aun amenazan con aumentarlo. Que hay que realizar esfuerzos inauditos para mantener los precios actuales, etc., etc.

A pesar del fracaso de estas gestiones, el señor Olcina no renuncia su propósito de conseguir el abaratamiento del precio de la carne y se propone apelar a otros medios.

TRIBUNALES

Sección primera Se ha reunido bajo la presidencia de don Pedro Martínez, dejando con cluso para sentencia dos juicios, uno contra León Carrascosa Martínez, por hurto, y otro contra José María Sánchez Alventosa, por igual delito.

Han sido acusados por el fiscal don Camilo Robert, y defendidos por los letrados don Pedro Ribelles y don José Gosalbez.

Sección segunda Ha presidido este tribunal don Manuel Garrido, despachando un juicio seguido a Jaime Cervera Latorre, de pendiente de ultramarinos, quien durante la huelga plantada en julio de hace dos años le rompió de una pedrada un cristal al patrono Jarque.

Ha sido defendido por don Pedro Vargas. El mismo letrado señor Vargas ha exculpado luego a Manuel Fornes Fornals (a) Loco, acusado por el fiscal señor García Martínez de un delito de atentado.

Dicho individuo, que como su nombre indica, está medio varilla, arrojó a la calle dos macetas desde un balcón de la casa número 14 de la calle de San Luis Bertrán, y al ser cetenido por la Policía, la emprendió a golpes y estacazos con los agentes que prestaban servicio en el retén del Pilar.

Don Ernesto Ibáñez Rizo ha informado en defensa de Francisco Clemente Hurtado, acusado de un delito de estañ, y don Rafael Calvo ha exculpado a Roque Francisco Gabaldón Tárrega, procesado por lesiones.

CULTURA

La comisión organizadora: En cuanto las facultades de Medicina, Derecho, Ciencias y Filosofía y Letras hagan la designación del catedrático que ha de representarlas en la comisión organizadora que ha de implantar el Estatuto por que ha de regirse nuestro primer centro docente en su autonomía, se reunirá dicha comisión, y acordará la fecha en que ha de procederse a la elección de Rector, vice y decano de las facultades.

Maeistris Interinos Por la sección administrativa de la provincia han sido nombrados: Don José Mengual, de la escuela de niños de Cuart de Poblet; don Miguel Ramos, de Enguera; don Ricardo A. Llopis, de Villar del Arzobispo; don Vicente Gozalvo, de Manua; don Baldomero Vendrell, de Ficasent; don Vicente Cots, de Puzos; don Arturo Chorques, de Picaña; don Vicente Gozávez, de Tous; don Manuel Martí, de Pinedo; don Salvador Sarrion, de Chelva; don José M. Boncompil, de Guadassar; don Aurelio López, de Alboraya; don Juan B. Peiró, de Tabernes Blanques, y don Francisco P. Arnáez, de Albiñique.

Doña Dolores Pascual, para la de niñas de Cullera; doña Encarnación Verdaguer, de Puzol; doña María Tebar, de Piles; doña Consuelo Penabaz, de Onteniente; doña Rosalía Montoliu, de Cullera; doña Manue-la López, de Alcira; doña Milagro Palencia, de Ademuz; doña María Gamir, de Aligante; doña Flora Ricart, de Enguera; doña Carmen Plan, de Chiva; doña Francisca Gregori, de Cortes de Pallás; doña Ana Pallarés, de Jaraco, y doña Natividad Vayá, de Sueca.

Don Ricardo Garrido Badino GENERAL DE DIVISION que falleció el 21 de diciembre de 1916 R. I. P. A.

Don Rafael Santonja Fuertes que falleció el 21 de enero del año 1919 R. I. P.

Juegos Florales en Godella

Esta fiesta, que tantos atractivos reúne siempre, revistió mayor esplendor en Godella, porque tenía el carácter de fiesta patriótica, y en su organización habían tomado parte varios elementos, secundados eficazmente por el ayuntamiento.

La sala del teatro, decorada con verdadero gusto artístico, estaba llenísima de público, en el que tenía bellísima representación el elemento femenino, viéndose ocupada la platea por hermosas y elegantes damas y señoritas.

En el centro del escenario, convertido en estrado, alzabase el trono destinado a la Reina de la Fiesta, y a sus lados tomaron asiento las autoridades y comisión organizadora.

Hecho público el nombre del poeta premiado don Ezequiel Molina y Cánovas del Castillo, fué conducida a su sitial la Reina de la Fiesta, la encantadora señorita Carmencita Albiol, seguida de su corte de honor, que la formaban las bellísimas señoritas María Estellés, Amparito Cabre, Josefina Benga, Rosario Molin, Teresa Mahiques, María Luisa Alfrán, Carmen Marco e Isabel Pallarés.

La Reina fué saludada con grandes aplausos, y después de hecha la proclamación de los poetas premiados, entre los que figuraban los señores Tulela, Lull, Alegre Ortiz, Calabuig, Vidal y otros, el mantenido señor Badenes pronunció un bello discurso, en el que ensalzó el patriotismo verídico, censurando a los que, alardeando de su amor a la patria, buscan tan solo ocasión de su medro personal. Fué muy aplaudido.

Terminada la fiesta, las familias de la colonia valenciana trasladáronse con la Reina y su corte de honor a la casa de don Rafael Martí, donde se improvisó una amenísima "soirée", que se prolongó hasta las tres de la madrugada.

Noticias de teatros

Tenemos la seguridad de que no será desgraciada la espedatión producida por el debut del sensacional Carmo. Su trabajo constituye la novedad más sorprendente, la última palabra en nigromancia. A la vista del público hace desaparecer feroces fieras, y como el espectáculo es, además, de una fastuosidad insuperable, es por lo que desumbra, desconcierta y apasiona.

Por lo demás, la noche del jueves 22, en que será el debut, podrá el público admirar otras novedades, entre ellas el decorado de la sala, la reforma de la tertulia, etc., etc., que aún han mejorado las excepcionales condiciones de Apolo, lo que parecía imposible.

CINE MODERNO Las famosas colas en la taquilla de este favorecido salón se reproducen a diario, y es que esta empresa, con la fuerza imprimida al programa, se puede decir que ha adelantado la temporada, pues la concurrencia es extraordinaria, tal es el éxito de la película TRABAJO, cuyo interés va en aumento, llegando al mayor grado de sugestión en el tercer libro, que se estrenará el jueves, junto con el segundo número de MARRUECOS, y por lo tanto, hoy y mañana son los últimos que se exhibe el coloral programa que de por separado anunciábamos.

RELIGIOSAS Cultos para mañana: En el Pilar, misa de Comunión con órgano y letillas en honor de la titular, y desde esta hora hasta las doce harán vela las señoras de la Corte de Honor.

RELIGIOSAS Cultos para mañana: En el Pilar, misa de Comunión con órgano y letillas en honor de la titular, y desde esta hora hasta las doce harán vela las señoras de la Corte de Honor.

TAURINAS

Requena Segunda novillada de feria. Reses del duque de Braganza, para Barajas, Gallito de Zafra y Márquez.

Presidió el teniente de alcalde señor Gamón, actuando de asesor don Fernando Cuesta.

En la primera veroniceo buen Barajas, haciendo buenos quites, así como Gallito, que al terminar uno superior, colocó la montera en la testuz.

Barajas prendió dos pares, y realizó una faena buena de muleta para dos pinchazos y una entera superior.

Segundo.—Gallito toreó de capa por gaoneras, siendo ovacionado, así como en un quite, que terminó de espaldas al bicho.

Con las dos rodillas en tierra dió el primer pase, y luego realizó una faemaza, que fué acompañada por la música.

Dos pinchazos y un gran volapié, siendo cogido, y haciéndole el quite Barajas. Se le concedieron las dos orejas y el rabo y dió la vuelta al ruedo.

Tercero.—Fué bravísimo. Márquez toreó de capa colosal! En quites fueron aplaudidos los tres matadores.

Márquez prendió tres pares superiores, y después realizó una faena breve y valiente, con un gran volapié (Ovación, or para un gran volapié.)

Quarto.—Baraja y vielta) al lancear. Regas fué muy audaz, el bicho parlamente banderilleado, el bicho pinchado a manos de Barajas, que dió un solo pinchazo y una gran estocada.

Quinto.—Gallito dió el quiebro de rodillas y fué ovacionado. Después veroniceo bravísimo, siendo cogido, or bien con los dos pares superiores. (Ovación.)

Sexto.—Un toro de capa, así como en quites, fue cogido por Gallito y Barajas. Márquez clavó un pinchazo y otro de frente. Cayó un capote en el toro y lo quitó Márquez, siendo aplaudido.

Plaza de Toros Hoy, a las 9:30 de la noche: MARIUKA Desempeñada por la señora MELO y señorita SELICAJPEREZ y los señores ROMERO, LORA y ALTED.

LES BARRAQUES Por la señora MELO y señor ROMERO. El sitio de mejor temperatura de Valencia. TEATRO APOLO SENSACIONAL

CLASE DE VALORES Table with columns for bond types (e.g., Obligaciones domiciliadas en España) and values.

Los pagos se efectuarán: En Francia: Conforme a los anuncios que allí se publiquen. En Madrid: En el Banco de España y en las oficinas de Titulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Madrid, Príncipe Pio y en el Palacio de la Bolsa (Lealtad, 1).

Merino quedó regular y bien en sus toros. Sánchez Mejías dió nota de valentía. Granero, a pesar del varetazo de días pasados, consiguió un triunfo ruidoso y la oreja del segundo toro que mató. Fué sacado en hombros.

Nodriza

Con leche fresca y buenas referencias, se necesita con urgencia, para criar en casa de los padres. Razón: Mosén Femares, 4, principal.

Trajes de lana

La primera casa que inició la hja y la más preferida por el público. Corte de traje de lana superior, 130 ptas. Traje hecho a la medida, 50 ptas. NOTA.—Esmeradísima confección, trabajo fino.

Enorme éxito!

TRAJES DE LANA

Sección religiosa SANTOS DE MANANA.—Temporales San Mateo, Apóstol y Evangelista. Misa y oficio de este Santo, con rito doble de segunda clase y color encarnado, y conmemoración de la Tempora.

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174.

TEATRO LIRICO Pí y Margall, 9 Teléfono 1194

LA ALLEGRO AVENTURA Modernísima comedia en cuatro partes. 3.º Un solo día, segunda jornada de la estupenda novela.

LA DUEÑA DEL MUNDO 4.º ESTRENO cómico, Corresponsal de guerra Por EL, ELLA y EL OTRO

CARTELERIA Funciones para hoy TEATRO RUFABA.—Por la noche a las 9:30: El barquillero. El debut de Cona, snellino y En Sevilla está el amor.

TRABAJO Cada día más clamoroso éxito por lo interesante y sensacional de su argumento. Diversidad ganada en dos partes.

TRABAJO Diversidad ganada en dos partes.

TRABAJO Diversidad ganada en dos partes.

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## Nacional

### Las tormentas

Valdepeñas.—Durante la horrosa tormenta ocurrida ayer entre los tres y tres de la tarde, cayó un enorme pedrisco, que duró media hora. Cayó tal cantidad, que quedó sobre el suelo una capa de 30 centímetros. Nunca se ha conocido caer tanta nieve.

También quedaron aisladas las aldeas. Las pérdidas son de gran consideración. Han quedado más de 100 familias sin trabajo.

Almería.—Ayer se inició un violento temporal.

En la bahía zozobró una embarcación que llevaba varios paisanos a bordo.

No ocurrieron desgracias.

Sevilla.—En el pueblo de Cazalla decayó una formidable tormenta. Muchas casas están anegadas.

Los hermanos Antonio y Manuel Navarro fueron sorprendidos por la tormenta en el camino de La Cañal, y al tratar de cruzar el arroyo de Arabin, Manuela fue arrastrada por el agua y pereció.

### Robo en el tren

En el correo de Valencia llegó la señora Pilar Millán Astray, prima del teniente coronel del mismo apellido herido en uno de los últimos combates habidos en Melilla.

Entregó el talón de su equipaje a un mozo, para que se lo llevara a su casa de la calle de Justiniano, B. Fue grande la sorpresa al abrir el baúl y ver que habían desaparecido un billete de 1.000 francos y otras muchas cantidades, que importan una crecida suma.

Como el baúl no presenta señales de fractura, cree la señorita Millán Astray que el robo debe de haberse verificado durante el viaje, aprovechando algún descuido en un momento que le abrió.

### Formidable desgracia

Cuenca.—Comunican del pueblo Motilla del Palancar que a consecuencia de las violentas lluvias que han caído en aquella región y el gran turbio de agua, de que fue víctima el pueblo se han hundido 39 casas quedando sepultados vivos en sus escombros 12 habitantes.

Van extraídos 12 cadáveres.

Se sabe que hay familias enteras entre los escombros.

Practicándose los trabajos de auxilio con toda celeridad.

### La "Gaceta"

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones:

Concediendo la excedencia voluntaria al profesor de la Escuela de Comercio de Valencia don Manuel Carballeda.

Abriendo un concurso para proveer la plaza de inspector provincial de Sanidad de Valencia.

Ordenando que en lo sucesivo se provea por concurso de méritos el cargo de jefe del detall de Contabilidad de las academias y centros de enseñanza militares.

Declarando monumento nacional el convento de la Trinidad, instalado en la calle de Lope de Vega, de Madrid.

Concediendo el *regium exequatur* a

### Orden suspendida

Barcelona.—Se ha recibido orden telegráfica del director general de Carabineros dejando en suspenso el ingreso en Montjuich de un coronel, un teniente coronel, un capitán y un teniente de Carabineros.

### Ofrecimiento aceptado

El ministro de la Guerra ha aceptado el ofrecimiento de agua del manantial de Rubinat, disponiendo que se envíen a África 5.000 botellas de dicha agua.

### A plenario

Ha sido elevada a plenario la causa instruida por la explosión de una bomba, que causó la muerte a Angel Noguera.

Habrán procesados Isabel Prats y los obreros Sedano, Esteve, Monreal y Moreno.

### Procesamiento

Ha sido procesado José Beltrán, por las lesiones inferidas al patrono Ramón Chauvel.

Este sigue mejorando.

### Un día de haber

Los empleados en la secretaría del ayuntamiento han acordado contribuir con un día de haber a la suscripción para los soldados de África.

—Juanquet.

### De Hacienda

El señor Cambó despachó esta mañana con el Rey sometiendo a la firma los siguientes decretos:

Pijando el capital por que han de tributar varias sociedades extranjeras.

Nombrando delegado de Hacienda de Soria a don Luis Salcedo.

Idem de Oviedo, a don Miguel Pascual.

De Guipúzcoa, a don Antonio Chaves.

Ascendiendo a jefe de Administración de segunda, a don José Lara, y de tercera, a don Carlos Aristu.

Nombrando interventor de la delegación de Cáceres, a don Julio González.

### En Gobernación

El señor conde de Coello nos ha dicho que había puesto a la firma del Rey los decretos nombrando jefe del Centro de Telégrafos, a don Gabriel Hernández, e inspector de dicho cuerpo, a don Agustín Baisieres.

Idem inspector provincial de Sanidad del Campo de Gibraltar, a don Adolfo Robles, que lo era de Valencia.

Concediendo la cruz de Beneficencia a la hija del gobernador civil de Barcelona, señor Martínez Anido.

Manifestó también el ministro que había recibido detalles de la catástrofe ocurrida en Motilla del Palancar.

El número de muertos asciende a 12; los heridos son en gran número.

Hay 30 familias que han quedado sin hogar y más de 70 que han sufrido daños parciales.

Las autoridades celebraron una reunión, con el fin de allegar recursos para socorro a los perjudicados.

Nos dijo que la granada recogida en Rentería procedía de la pasada guerra carlista.

En Córdoba quedó solucionada la huelga de gasistas y electricistas.

En Orreaga y Verín hubo festejos patrióticos para allegar recursos para los soldados de África.

Nos dijo también que mañana habrá Consejo de ministros.

### Este periódico ha sido revisado por la censura gubernativa.

MADRID 20, 5'50.

Millán Astray operado

Melilla.—Ayer tarde se verificó la operación de extraerle el proyectil al teniente coronel Millán Astray.

La operación se llevó a cabo felizmente.

El lesionado se encuentra en estado satisfactorio.

Esto acelerará la curación de la herida.

### Gentleshombres

Melilla.—Han sido nombrados gentleshombres los tenientes coronel Millán Astray y González Tablas.

### Voluntario herido

Soria.—Ha producido general simpatía la noticia de que en el campo de Nador resultó herido el capitán don Antonio Bastos, dueño de las minas de Puentevega, de esta provincia, el cual marchó voluntario hace ocho días.

### La suscripción

La suscripción iniciada por la Reina para los soldados de África, asciende hoy a 1.000.000 pesetas.

### De Guerra

Nota oficial

En el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado una nota oficial desmintiendo que el general Picazo haya hecho ninguna declaración relacionada con los jefes y oficiales prisioneros de los moros.

No solo no ha hablado dicho general con ningún periodista, sino que se ha negado a admitir ninguna clase de entrevistas.—Mencheta.

### La fortificación

Nador.—Los ingenieros han terminado la fortificación de Nador.

También han procedido a las obras de saneamiento y abastecimiento de agua.

Se ha procedido al entierro de los cadáveres del enemigo.—Mencheta.

### Millán Astray

Las últimas noticias recibidas acerca del señor Millán Astray afirman que la lesión es más importante de lo que se suponía, pues la bala se halla alojada en la herida.

Se ha procedido a examinarle a través de los rayos X.

### Declaraciones de Riquelme

Se atribuyen al general Riquelme las siguientes declaraciones:

"No soy partidario del exterminio ni del castigo por igual a los rebeldes, puesto que no lo merecen todos en el mismo grado.

Hay habidos que no han disfrutado de los beneficios de la civilización y solo se han opuesto al avance de nuestras fuerzas.

Otras que se han aprovechado de nuestra generosidad durante doce

### Para los hijos de Montero

"A B C" dice que lo recordado para los hijos del maquinista Montero asciende a 174.000 pesetas, que se ha invertido en títulos de la Deuda interior, correspondiendo a cada uno 6.900 pesetas y una renta total de 6.900 pesetas anuales, que disfrutará la viuda, en usufructo.

# La guerra en el Riff

## Este periódico ha sido revisado por la censura gubernativa.

MADRID 20, 5'50.

Millán Astray operado

Melilla.—Ayer tarde se verificó la operación de extraerle el proyectil al teniente coronel Millán Astray.

La operación se llevó a cabo felizmente.

El lesionado se encuentra en estado satisfactorio.

Esto acelerará la curación de la herida.

## Gentleshombres

Melilla.—Han sido nombrados gentleshombres los tenientes coronel Millán Astray y González Tablas.

## Voluntario herido

Soria.—Ha producido general simpatía la noticia de que en el campo de Nador resultó herido el capitán don Antonio Bastos, dueño de las minas de Puentevega, de esta provincia, el cual marchó voluntario hace ocho días.

## La suscripción

La suscripción iniciada por la Reina para los soldados de África, asciende hoy a 1.000.000 pesetas.

## De Guerra

Nota oficial

En el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado una nota oficial desmintiendo que el general Picazo haya hecho ninguna declaración relacionada con los jefes y oficiales prisioneros de los moros.

No solo no ha hablado dicho general con ningún periodista, sino que se ha negado a admitir ninguna clase de entrevistas.—Mencheta.

## La fortificación

Nador.—Los ingenieros han terminado la fortificación de Nador.

También han procedido a las obras de saneamiento y abastecimiento de agua.

Se ha procedido al entierro de los cadáveres del enemigo.—Mencheta.

## Millán Astray

Las últimas noticias recibidas acerca del señor Millán Astray afirman que la lesión es más importante de lo que se suponía, pues la bala se halla alojada en la herida.

Se ha procedido a examinarle a través de los rayos X.

## Declaraciones de Riquelme

Se atribuyen al general Riquelme las siguientes declaraciones:

"No soy partidario del exterminio ni del castigo por igual a los rebeldes, puesto que no lo merecen todos en el mismo grado.

Hay habidos que no han disfrutado de los beneficios de la civilización y solo se han opuesto al avance de nuestras fuerzas.

Otras que se han aprovechado de nuestra generosidad durante doce

## Para los hijos de Montero

"A B C" dice que lo recordado para los hijos del maquinista Montero asciende a 174.000 pesetas, que se ha invertido en títulos de la Deuda interior, correspondiendo a cada uno 6.900 pesetas y una renta total de 6.900 pesetas anuales, que disfrutará la viuda, en usufructo.

años, tratando a los vencidos indolentes con una ferocidad inaudita.

Otras se pasaron al enemigo cuando se vieron en peligro, sin que les fuera garantizada su seguridad.

Para unas el castigo debe ser durísimo, con otras se puede parlamentar.

Considera imposible una acción permanente en nuestra zona, ya que ello exigiría la permanencia de un contingente de 500.000 hombres.

Entiende que debe ejercerse un protectorado, dejando que se gobiernen por sus autoridades, practicándose su religión musulmana, limitándose a una intervención gubernativa.

Se podrían establecer fuertes núcleos en los campamentos, dispuestos a auxiliar a las autoridades de los kadies.

Ahora deben entregarse los terrenos apropiados al Maghzen, para que los distribuya entre los colonos.

Lo mismo debe hacerse con los terrenos cuyos dueños hayan sido muertos y otros sin cultivo.

Nuestra fortificación ha de ser mayor en el interior que en la costa, pues ya se ha demostrado que la primera es ineficaz con las posiciones de Sidi-Brit y Grafaou, que tuvimos que abandonar.—Mencheta.

MADRID 20, 17'15.

Hermanas de la Caridad

Málaga.—Han llegado, procedentes de Madrid, 25 hermanas de la Caridad.

En breve embarcarán para Melilla, en cuyos hospitales prestarán servicio en unión de otras 50 que ya se encuentran en aquella plaza.—Mencheta.

MADRID 20, 17'15.

Interesantes noticias de Marruecos

Melilla.—Dicen de Chafarinas que se recibieron órdenes del general Berenguer para que fueran confiscados los bienes de los moros rebeldes.

El comandante general procedió inmediatamente a cumplimiento de las mencionadas órdenes.

En las operaciones de la toma de Nador tomaron parte 120 camiones de Sanidad.

Se puso a disposición de las fuerzas que tomaron parte, 6.000.000 de cartuchos de fusil y 20.000 disparos de cañón, para 120 piezas.

La brigada del general Tintero, que se hallaba en la reserva, no tomó parte en la operación.

Tampoco intervinieron las de los generales Cabanellas y Neyla.

Los buques de la escuadra hicieron 28 disparos con piezas de gran calibre.

En Mar Chica se hallaban tres baterías de Artillería de montaña, que hicieron ciertos disparos.

Al anochecer regresaron a la plaza los generales Berenguer y Cabanellas, siendo felicitados.

Poco después se recibió un telegrama del Rey, felicitando a los generales y a las tropas, por la brillante operación realizada y dedicándoles un cariñoso saludo.

Entre el botín recogido por nues-

tras tropas en Nador figuraban 20 cajas de dinamita.

El coronel de Regulares don Manuel Merchante fue alojado en el hospital de la Cruz Roja.

También ingresaron en dicho hospital el capitán don Manuel Vega y el oficial indígena Gosaci-Ali, 15 regatarios y 12 del Tercio Extranjero.

Los moros, al huir de Nador, asesinaron a un prisionero.

El coronel González de Lara mejoró de sus heridas.

Entre los libertados en Nador figuraba un francés, que fue hecho prisionero por protestar de los malos tratos que los barqueños deban a los españoles.

Los legionarios mataron a un baco.

Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la laureada al teniente don José Bencia, muerto en uno de los últimos combates.

El señor La Cierwa ha enviado 175.000 postales, para que se distribuyan tres a cada soldado.

En meses sucesivos se enviarán cinco postales para cada soldado.

En las líneas telegráficas y telefónicas el enemigo solo ha ocasionado pequeños desperfectos.

El señor Millán Astray tiene dos heridas de arma de fuego: una en el pecho, sin oficio de salida.

La primera cura se la practicó el oficial médico de Regulares señor Buesa.

La cura definitiva, en la Cruz Roja, fue efectuada por el médico de dicha institución don Clemente Herranz.

Ambas heridas son de pronóstico menos grave.

Ocupa la misma sala que el teniente coronel señor González Tablas.

Ha llegado a Melilla una prora con un hijo pequeño con varias heridas.

Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la laureada de San Fernando al soldado de Regulares Francisco Martínez Crespo, que el 29 de julio último demostró un comportamiento heroico, evitando que el enemigo se apoderara de los cadáveres de sus compañeros en el zoco El-Arbá.

De Larache dicen que el general Barrera tomó la posición de Nador.

A la orilla del Lucuz la benemérita detuvo a un moro que llevaba un traje de español y otro de hebreo, un puñal y un cinturón.

La columna del general González Carrasco hizo dispersar al enemigo en Isef y que se alejara el harca de Josevat, que se mostraba rebelde con nosotros.

En todo el interior reina completa normalidad.

La Junta provincial de Soria ha enviado 250 pesetas para el soldado cazador de Tarifa Juan Cuedas, por la defensa de los cadáveres de dos compañeros en el fortín de Yerr.

Los hermanos Alvarez Quintero han enviado un diálogo, titulado "Carta a Juan Soldado", que se imprimirá y venderá a beneficio de los heridos.

El teniente coronel señor González Tablas en breve quedará completamente restablecido.—Mencheta.

## La Asamblea de las Naciones

Don Amalio Jimeno dice que con motivo de la celebración de la Asamblea de las Naciones, el ministro de Chile dió un banquete en el que el señor Jimeno brindó por la prosperidad de Chile, contestando éste que España era la mirada como madre de las Repúblicas americanas.

—Mencheta.

## COTIZACION

MADRID	Día 19	Día 20
4 por 100 interior	67'70	68'00
4 por 100 fin de mes	00'00	00'00
4 por 100 fin prox.	00'00	00'00
Amortizable 5 por 100	92'25	91'75
Amortizable 4 por 100	89'50	89'25
Banco de España	500'00	500'00
Tabacaleras	200'00	200'00
4 por 100 exterior	82'75	84'00
Francos	54'85	54'90
Libras	28'50	28'52
Azucareras	00'00	00'00
Río de la Plata	258'00	257'00
Cédulas hipotecarias	88'00	88'50
Nuevo empréstito	67'70	68'00
Bonos del Tesoro	101'25	101'25
Marcos	8'00	7'50
Liras	00'00	32'50
Dollars	7'62	0'00
Francos belgas	00'00	00'00
suizos	000'00	000'00

## COMERCIALES

Telegrama recibido por Alexander Hamilton.

DE LIVERPOOL 19.

Cebolla.—1.000 cajas de los vapores "Amaná" y "Menapian".

Las 4s, de 9 a 9/3; las 5s, de 10/6 a 11.

Granadas de Málaga.—De 20 a 33/6.

## AL CERRAR

### Atropello

La niña Teresa Herrero Jiménez ha sido hoy atropellada por un automóvil en el paso a nivel del camino del Grao, resultando con heridas de pronóstico reservado, que le han sido curadas en la casa de Socorro del Puerto.

Ha ingresado en el Hospital.

## BA-TA-CLAN

(ANTES TEATRO MART)

Todos los días, 3'80 tarde y 10 noche, grandioso éxito de la estupenda compañía de notables canzonetistas y bailarinas internacionales.

HOY, DESPEDIDA de las notables bailarinas

SALUD BOMERO y H. LOPEZ

HOY, DESPEDIDA de la notable y hermosa canzonetista

CARMEN SERRANO

Éxito grandioso de la bellísima y elegante canzonetista

MARY TERAN

EN EL BA-TA-CLAN: EN UNA BUTACA... SE RIE EN UNA BUTACA... SE CANTA EN UNA BUTACA... SE ENAMORA EN TARDE Y NOCHE

MAÑANA, gran acontecimiento artístico: DEBUT de la argenteo estrella canzonetista de belleza y elegancia sus precedentes

CADELARIA MEDINA

## EL PALLETÉ

—Decid que acaba de llegar el padre Rico y espere sus órdenes.

## CAPITULO II

### CUATRO AÑOS ANTES

Dejemos al padre Rico, a quien volveremos a encontrar muchas veces en el transcurso de esta obra, y vamos al joven labrador, Vicente Doménech, nombre que el mismo nos ha revelado, si queremos saber el por qué dejó tan bruscamente al religioso, en medio del camino, y el por qué se dirigía a todo correr hacia el pueblo de Patraix.

En la época en que damos principio a nuestro relato, Vicente Doménech, estaba próximo a cumplir los 25 años.

Hijo de un honrado matrimonio de labradores, don Juan y doña María, tuvo la desgracia de perder a sus padres cuando apenas contaría ocho años de edad.

Compadecido de su orfandad cierto lejano pariente de su madre, recogió al niño, le llevó a su casa, situada en un rincón del pueblo, y le presentó a su esposa, mujer caritativa y de excelentes sentimientos, y le dijo:

—Mujer: aquí tienes a esta infeliz criatura, que ha quedado sin padres y sin nadie en el mundo que mire por él. Si le abandonamos en tan tierna edad, ¿qué se le va a hacer?

—Y quién piensa en abandonarle?—exclamó la buena mujer.—Tenemos una hija, pues nos haremos la cuenta que son dos.

El honrado labrador premió con un tierno abrazo a su esposa, y el niño Vicente, des-

## Folletería de «La Correspondencia»

de aquel mismo día, entró a formar parte de la familia.

En aquella casa, al par que iban desarrollándose sus fuerzas físicas, iba aprendiendo, con la palabra y con el ejemplo, a tener amor al trabajo, a cumplir los preceptos de la ley de Dios y a ser un honrado ciudadano y un joven de conducta intachable por todos conceptos.

Vicente principió por considerar a la hija de sus protectores, llamada María del Amparo, como una tierna y cariñosa hermana; pero andando el tiempo, aquel cariño fraternal fue paulatinamente cambiando de aspecto y convirtiéndose, quizá sin darse cuenta ellos mismos, en el más puro y casto amor.

Amparo, en el momento que la presento a mis lectores, era una hermosísima morena de 19 años, de grandes y rasgados ojos negros como la noche, sombreados por largas y rizadas pestañas, observándose en todo su ser un candor y una gracia inimitables. Amparo era un tipo de mujer tal, como solo se ven en la privilegiada huerta de Valencia, y que nos hacen recordar a las divinas huries, que el tunante de Mahoma ofrecía a sus creyentes como único premio en la otra vida, para convertirlos en ésta en instrumentos de sus liviandades.

El amor que Amparo sentía por su primo Vicente, título que mutuamente se prodigaban, había llegado a constituir para ella una verdadera necesidad; así que correspondía a la vehemente pasión del joven con toda la sencillez e inocente abandono de su virginal corazón.

Los padres de Amparo veían con sumo gusto la inclinación de sus hijos, ya que como a tal consideraban también a Vicente; pero como padres cautos y prudentes, se propusieron observar con los jóvenes distinta conducta de la que habían observado siendo niños, pro-

## EL PALLETÉ

—Se puede saber por qué?

—Si señor. Porque estoy comprometida.

—¿Toda la tarde?

—Si señor. Toda la tarde.

—Y también toda la noche?—repuso el imprudente mozo con tono incisivo y además grosero.

Amparo midió con una mirada de desprecio al importuno mozo y volvió la cabeza al otro lado sin contestarle.

Nadie pudo oír aquella rápida conversación, ni siquiera su madre, entretenida a la sazón hablando con una su convecina.

Trascurrido un momento, llegó Vicente, ajeno en un todo a lo ocurrido poco antes, y después de saludar cariñosamente a su tía, nombre que le daba comunmente a la madre de Amparo, le dijo a ésta:

—¿Quieres bailar, Amparo?

Amparo, después de pedir la venia a su madre, se levantó y siguió a Vicente hasta el corro donde se iban reuniendo las otras parejas.

El despechado mozo, conocido en el pueblo por el apodo de Belo (1), que no podía llevar con paciencia lo que él creía un desprecio de la joven, lleno su corazón de mortal envidia, se aproximó a ésta, y aprovechando la confusión, le dijo precipitadamente al oído:

—Si llegas a bailar con ese, antes que se acabe la danza le mato de una puñalada.

Sorprendida la pobre niña con aquella manera tan brusca, y persuadida de que Belo sería muy capaz de realizar su amenaza, llena de temor por su amado,

(1) Equivalente a Bartolomé.

## Folletería de «La Correspondencia»

da hoy en España es el duque de Berg, lugarteniente de Napoleón. Pero lo que me parece muy extraño es que, siendo esto verdad, como lo es, permanezcamos los españoles indiferentes a tanta infamia, sin dar muestras de nuestro valor, ni del espíritu de independencia que constituye nuestro carácter, dejándonos avasallar por un extranjero que viene a imponernos sus impías leyes y a profanar el sepulcro de nuestros padres.

—¿Qué es lo que usted dice, padre?

—La verdad, hijo mío. Nada más que la verdad. Gracias a la traición del infame Godoy, príncipe de la Paz y duque de Alcudia y de Sueca, a quien Napoleón había ofrecido el Trono de Portugal, pudieron los franceses invadir nuestro territorio y apoderarse de muchas plazas fuertes; hoy dominan por completo toda la nación y nos dictan sus impías leyes.

—Menos en Valencia.

—¡Bah! En Valencia, como en toda España, no se obedecen más órdenes que las dictadas por el pérido invasor.

—En Valencia, no. Y perdone usted que le contradiga. ¿Cómo quiere usted que los valencianos hubiéramos sufrido...?

—Porque todavía no sabe la extensión de nuestra deshonra. En todas las capitales y pueblos de la Monarquía continúan al frente de los negocios públicos las mismas autoridades hechas de Godoy; el Ejército, en su mayor parte, está mandado por jefes afectos a Godoy, y lo que ha sucedido en Madrid, el día 2 de este mes, en que fué derramada traidoramente la generosa sangre del pueblo, te probará la verdad de cuan-

# Yo puedo asegurar a usted, señora, que...

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el bache y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la

## DENTINA CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.

Recházese toda Dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado) con las dos figuritas de los niños. Venta: Farmacias y Droguerías, y en la Farmacia Cañizares (abierta toda la noche), con Laboratorios químico y de esterilización, anexos, Caballeros, 63, Valencia.

Después de tomar la Dentina Cañizares



Caja-estuche una peseta

### Cuchillos mixtos

de 42 metros, sistema «Practicante»...  
Cuchillos mixtos de 42 metros, sistema «Practicante»...  
Cuchillos mixtos de 42 metros, sistema «Practicante»...  
Cuchillos mixtos de 42 metros, sistema «Practicante»...

### Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes...  
Inyecciones, ventosas, masajes...  
Inyecciones, ventosas, masajes...  
Inyecciones, ventosas, masajes...

### Redinas

En la antigua agencia de la calle...  
En la antigua agencia de la calle...  
En la antigua agencia de la calle...  
En la antigua agencia de la calle...

### Vendo o alquilo

Local de 40.000 palmos, para industria...  
Local de 40.000 palmos, para industria...  
Local de 40.000 palmos, para industria...  
Local de 40.000 palmos, para industria...

### Se alquilan

grandes locales propios para almacén...  
grandes locales propios para almacén...  
grandes locales propios para almacén...  
grandes locales propios para almacén...

### Pocos artesanos

Se trasladan hasta 500 metros en la...  
Se trasladan hasta 500 metros en la...  
Se trasladan hasta 500 metros en la...  
Se trasladan hasta 500 metros en la...

### La experiencia es el mejor testimonio

La Compañía Dunlop tiene la más larga y extensa experiencia en la fabricación de neumáticos de todas clases, porque fué el fundador de esta industria.

Solo fabrican una clase.—LA MEJOR

Pida informes y precios a la SOCIEDAD ESPAÑOLA

## DUNLOP

S. A.

MADRID BARCELONA  
Claudio Coello, 106. Calle de Buenos Aires, 18.  
Telegramas y telefonemas

## DUNLOP

Stockistas en todas las provincias.

STOCK DE BANDAJAS MACIZOS Y PNEUMAS.  
Don Luis Bassot.—Cirilo Amorós, núm. 92.

### SERVICIOS

DE LA

### COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA



#### Líneas Antillas, Méjico, New-York y Costalirimo

El vapor Buenos Aires  
saldrá el 25 de septiembre de Barcelona; de VALENCIA el 28 de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico

El vapor R. M. Cristina  
saldrá el 10 de septiembre de Bilbao; el 19 de Santander; el 20 Gijón, y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costalirimo y Pacifico con transbordo en Habana

El vapor Manuel Calvo  
saldrá el 10 de septiembre de Barcelona; el 11 de VALENCIA, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil  
El vapor X  
saldrá el 10 de septiembre de Barcelona; el de Málaga, y el de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor Y  
saldrá el día 10 de septiembre de Bilbao y Santander; el de Gijón; el de Coruña, y el de Vigo, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Línea de Filipinas  
El vapor Legaspi  
el día 11 de septiembre saldrá de Cádiz y el 10 de Barcelona, para Port-Said, Colombo, Suva, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Poo  
El vapor San Carlos  
saldrá el 10 de septiembre de Barcelona, con escalas en VALENCIA y Alicante, y el de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, y puertos del Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. Para más informes, diríjase al agente consignatario en Valencia.

M. HANGLAND, Barón de Vallvert, calle San Vicente, núm. 157.—Teléfono 339  
Enel Grao, calle de Chapá, núm. 3, bajo.—Teléfono núm. 2.043.

### ¿Y CANAS??

Desaparecen en seguida usando las Gotas Griegas  
Unico producto en el mundo que devuelve a los cabellos instantáneamente color primitivo con toda naturalidad, suavidad y brillantez.  
Con las GOTAS GRIEGAS se hace difícil distinguir el pelo ha sido teñido. He aquí la gran fama que gozan, y el que las usa una vez las prefiere a todas las demás tinturas y aguas.

Frasco, 8 pesetas  
De venta en Valencia: Perfumaría Inglesa, Bajada de San Francisco, 4.—Bazar Giner, calle de Zaragoza.—Perfumaría Robillar, plaza de Cesteros, 86.—Señores G. Contat y Compañía, droguería plaza del Mercado.—José Arnao, droguería y perfumaría El Águila, calle de San Vicente, número 77.—Perfumaría Buen Tono, Zaragoza, 33, y Sala y Arnao, droguería San Francisco, Mercado, 78 y 77.—Abascal y Compañía, droguería del Barco, Mercado, 7 y 8.

### Ocasión

Se venden los talleres Figuerola, con o sin maquinaria. Cuencas, 22, Valencia.

### FABRICA DE PERSIANAS

de J. Masif y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 3, Valencia.—Alfombrás y esteras de todas clases, tamaño, elegancia y solidez.

### DOCTOR ESCUDER

Enfermedades nerviosas y mentales  
Atacas, 185, principal  
Madrid  
En casos urgentes, sale para provincias.



**ELIXIR CALLOL**  
que da fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

### —Navigazione generale italiana—

#### Línea regular SUD-AMERICA

de J. Masif y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 3, Valencia.—Alfombrás y esteras de todas clases, tamaño, elegancia y solidez.

#### Línea regular NORD-EUROPA

El magnífico vapor El vapor "Masaniello,"

saldrá de Valencia el día 5 del próximo mes de octubre directo para los puertos de Rio Janeiro, Montevideo, (eventual) Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, admitiendo mercancías.  
Diríjase a los consignatarios: Señores Simó y Compañía, Pérez Fojol, núm. 5, Valencia. Teléfono 400. Informes en el Grao: Román y Miquel, Muelle de Levante, 15 y 16.

### Propietarios - Contratistas - Carpinteros

La baja de precios es un hecho. En los talleres de fundición de hierro y cerrajería mecánica de

#### Julian Concepción Corell

encontrarán a precios baratísimos, toda clase de cerrajería para obras, balcones, rejas, escaleras, hierros forjados y repujados en todos los estilos, construcciones metálicas, cuchillos, jácenas, puentes, etc.

— Economía, solidez, prontitud y buen gusto. —

Talleres: { Fundición, calle de Burjasot, núm. 14.  
{ Cerrajería, calle del Turia, Travesía S. Bergón.

Representante: de las puertas onduladas y persianas rollables. Patente, Mugruza, Teléfono 1.706, Valencia.

### INGENIEROS AGRONOMOS

#### ACADEMIA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO DE LA ESCUELA ESPECIAL, dirigida por don José A. de Oteyza y don Ernesto de la Loma INGENIEROS AGRONOMOS.

Libertad, 15, Madrid.

De los 320 ingenieros agrónomos que han acabado la carrera desde el año 1877 hasta la fecha, 154 se prepararon en esta Academia. De los 164 alumnos que hay en la actualidad dentro de la Escuela, 92 se prepararon en esta Academia. De los 29 que han ingresado en la última convocatoria, 20 se prepararon en esta Academia. PIDANSE REGLAMENTOS.

### Compañía Trasmediterranea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quinacenal), Vigo, Villagarcía (quinacenal), Coruña, Pasajes, Bilbao, Santander y Músel.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla. Salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares

Salidas todos los miércoles a las 20 para Ibiza, y los jueves a las 18 para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

con salidas para todos los miércoles y sábados, a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, costa Norte de África y Canarias.

Salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra e Italia

Servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, muelle de Poniente, A. Teléfono núms. 3.028, 3.253 y 3.068.

### Traspaso

dos bars, con cafetería, horchatería y restaurante, en el centro de Valencia y al lado de la estación del Norte, se garantiza el éxito; los locales son buenos para cualquier industria o comercio; tengo toda clase de establecimientos que usted desee en traspaso. José María Sáez, Museo, 11, entresuelo, de S a 10 y de 2 a 4.

### No más calvos?

Cuando estás cansado de envejecer todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrid al

#### «Secreto Indio»

y os garantizaré que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que antes de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante.

1.000 pesetas

#### «Secreto Indio»

no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.  
Frasco grande, 6 pesetas  
Frasco pequeño, 4 pesetas

De venta en Valencia: Perfumaría Inglesa, Bajada de San Francisco, 4.—Bazar Giner, calle de Zaragoza.—Perfumaría Robillar, plaza de Cesteros, 86.—Señores G. Contat y Compañía, droguería plaza del Mercado.—José Arnao, droguería y perfumaría El Águila, calle de San Vicente, 77.—Perfumaría Buen Tono, Zaragoza, 33, y Sala y Arnao, droguería San Francisco, Mercado, 75 y 77.—Abascal y Compañía, y droguería del Barco, Mercado, 7 y 8.

### ORBITA, S. A.

Már. 5.  
Máquinas de escribir, Mercedes, Ureña, Kappel, Underwood, York, Remington, Royal y otras marcas. Precios suaves. Varios y oportunos cambios por nuestra Continental.

### LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

se vende en los siguientes puntos:  
En Madrid  
Empresa Valenciana, calle del Pozo Puente de periódicos de la calle Mayor, junto a la Puerta del Sol.  
Eloquio de la calle Alcalá, frente a San de Toros.

En Barcelona  
Kiosco Solsona, Rambla del Centre frente a la plaza Real.

En Sevilla  
En la Administración de «El Medico Sevillano»

En Albacete  
Kiosco de Mérida Mayor de Paseo Alfonso XII.

### SIDECAR

Se vende por quinientas pesetas un chasis casi sin usar, y una carrocería todo aplicable a una motocicleta. Para verlo y tratar en Grao del Marqués del Turia, núm. 2, bajo.

### Confecciones y accesorios de modista

Se necesitan, Don Juan de Austria, 7, entresuelo.

### 10 EL PALLETER

to acabo de decir. Si, hijo mío; vasta, muy vasta es la traición, y el pobre pueblo español, si Dios no obra un milagro, gemirá pronto ahogado al carro triunfal del vil usurpador.  
—Algo he oído hablar de eso, padre mío; pero si he de ser franco, no creí que pudiera correr peligro la independencia de la patria. Achaacáballo más bien a juegos y evoluciones políticas de los grandes, que nunca están contentos, y de los cuales ningún perjuicio se nos hacía a nosotros.  
—¿Cómo ningún perjuicio? ¿Pues y lo acaecido el 2 de mayo en Madrid? ¿Y el hecho de haber destituido Napoleón a la Junta Suprema nombrada por el Rey Fernando, reemplazándola por otra compuesta de franceses? ¿Y el haber pisoteado los soldados franceses el Sagrado Viático en la calle de Avapiés, cuando se le iba a administrar a un pobre moribundo, herido por ellos? ¿Y el infame documento hecho circular por el Consejo de Castilla, autorizado con las firmas de Carlos IV, Fernando VII y los Infantes don Carlos y su tío don Antonio, proponiendo la admisión de un Rey extranjero? ¿Y...?  
—Padre! ¿Qué dice usted? ¿Es eso verdad? Interrumpió el labrador en un estado de exaltación difícil de explicar.  
—¿Qué si es verdad? Tan verdad como lo es la criminal apatía de nuestras autoridades que consienten tanta deshonra.  
—Basta: no me diga usted más—repuso el joven labrador, demostrando por la expresión de su semblante, el efecto que las palabras del religioso habían producido en su ánimo.—A ser verdad cuanto acaba usted de decirme, yo le juro por la memoria de mis padres

### 15 Folletín de «La Correspondencia»

ciano, y no dejarían de murmurar aunque hiciéramos otra cosa; pero sino por eso, por su bien y por nuestra propia tranquilidad, estoy decidido. Mañana es el día de nuestro Patrón San Roque: pasado mañana hablaré a Vicente y en el mismo día saldré de casa. Tengo todo prevenido.  
—Certo era el plazo; pero aun lo hicieran más corto los acontecimientos.  
Al otro día por la tarde, según costumbre, desde inmemorial observada, los vecinos de Patraix se hallaban reunidos en la plaza del pueblo para celebrar con danzas y regocijos, al estilo del país, las fiestas que dedicaban todos los años a su santo titular.  
Uno de los mozos del pueblo invitó a Amparo a bailar.  
Como era de suponer, siendo Amparo una de las muchachas más lindas de la huerta, no faltaban pretendientes a su mano, a pesar de sus pocos años, pues acababa de cumplir los 16. Pero ésta, cuyo corazón pertenecía todo entero a su primo Vicente, miraba con la mayor indiferencia tales pretensiones, y se entregaba por completo a su amoroso sentimiento, arraigado en su virginal corazón desde la más tierna infancia.  
Entre todos los aspirantes, se distinguía uno por su mayor obstinación en perseguirla, por sus frecuentes exigencias, por sus importunas y nunca interrumpidas quejas; tanto más importunas cuanto que ningún motivo le había dado la joven para que pudiera abrigar la más remota esperanza de ser correspondido.  
Este joven, pues, es el que había invitado a Amparo para la danza.  
—No baile—repuso la joven con la mayor amabilidad, dándole al propio tiempo las gracias.

### 14 EL PALLETER

curo, no solo que se trataran con menos intimidad, sino con menos frecuencia.  
De esta manera conseguían evitar el peligro a que se hallan expuestos dos jóvenes enamorados, viviendo constantemente bajo el mismo techo; cortaban las hablas de los vecinos, cuando advertían, sino lo habían advertido ya, el amor que mutuamente se profesaban, y ponían a prueba su pasión, aquilantándola con la ausencia.  
Tomada esta resolución, el padre se encargó de hablar a Vicente con toda la honrada franqueza, principal distintivo de su carácter, haciéndole comprender la conveniencia de una separación temporal. Pero antes de dar este paso quiso tener dispuesta una colocación para Vicente, y en efecto, no tardó en encontrarla.  
Cierta pariente suya, vecino de Paiporta, tenía necesidad de un joven de confianza, que le ayudara en las faenas del campo y en el comercio de pajuélas, a qué tiempo há se hallaba dedicado, y a él se dirigió.  
Pronto quedaron convenidos y admitido Vicente en calidad de socio.  
Ya solo faltaba aprovechar la ocasión oportuna para notificar a Vicente la resolución adoptada, y aunque la ocasión se presentaba a cada momento, era tal el sentimiento que les causaba la separación, que involuntariamente lo iban aplazando de hoy para mañana.  
Hablando un día ambos esposos, le dijo la mujer al marido:  
—Por lo visto tu no acabas de decidirme a decirle nada a Vicente, y a mí me consta que no falta quien murmura ya de nosotros en la vecindad.  
—Hay gentes que de todo murmuran—repuso el an-

### 14 Folletín de «La Correspondencia»

que no será Vicente Doménech quien llegue a ver la deshonra de su patria.  
—¿Por qué?  
—Porque antes habré muerto matando a los que quieren deshonrarla. Adios, padre mío, adios. Ya voy a la ciudad. Si nos nos volviéramos a ver, acudimos en sus oraciones del pobre «Palleter».  
—¿Pero qué tratas de hacer? ¿Dónde vas?  
—No lo sé. A cumplir con mi deber como español y valenciano.  
Y en un arranque de que él mismo no podría darse cuenta, arrojó lejos de sí el costal de pajuélas que llevaba a la espalda, y sin añadir más palabra, se dirigió a todo correr hacia el poblado de Patraix, distante un cuarto de hora del lugar en que a la sazón se encontraban.  
El religioso se quedó un momento contemplando como se alejaba, y cuando le hubo perdido de vista, exclamó:  
—He ahí un verdadero hijo del pueblo español, leal, generoso, valiente, entusiasta por su patria! Y dilatando sus labios con una plácida sonrisa, añadió en alta voz, como si hablara con otro cualquiera:  
—Páreceme que está reservado a los españoles el providencial encargo de recortar las alas al águila de Marengo, de Jena y Austerlitz. Después desahogó su pecho con un largo y ruidoso suspiro, y continuó caminando en dirección a la ciudad.  
Dentro ya de sus muros, se dirigió al convento de San Francisco, situado en la plaza del mismo nombre, y pidió al portero hablar con el padre Guardián.  
—¿A quién anuncio, hermano?—le preguntó el lego-